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In faţa alegerilor
Nu am pretenţia a mă numi om po

litic. D e luptele politice sterile mai afes 
mă feresc ca de foc. Căci armoniei so 
ciale, la care ţla atât de mult, nimic nu-i 
aduce atâta rău ca răscolirea patimilor 
cu prilejul campaniilor electorale.

Din când in când, totuşi, am uzat 
de coloanele acestui preţuit organ de pu
blicitate, ca să manifestez idei şi dorinţe 
politice. Nu din ambiţie personală, am 
făcut-io, ci cu gândul curat, de a servi 
cauzelor publice, a căror pioneri sântem 
toţi noi cei ce stăm în slujba poporului 
şi a bisericii.

Ca să viu la obiect, îmi exprimasem 
odată dorinţa (în nr. 70 al Tel. Rom. 
1921) ca toţi politicianii noştri, şi îndeo
sebi conducătorii partidelor dm corpurile 
legiuitoare, să pună la o  parte rancunele 
peisonale, să-şi calce cu toţii pe inimă şi,
— având în vedere numai binele obştesc,
—  să formeze guvernul de concentrare 
care ar pune capăt zvârcolirilor, scoţând 
iubita noastră Românie din halul politic, 
administrativ, financiar, în care se sbu- 
ciumă întreaga viaţă de stat şi aduce ne
mulţumire şi mizerie în toate păturile so 
ciale. 1 t- i i î »

Cu insistentă ceream, ca nici într’un 
caz să nu ajungem la alegeri nouă, care 
la noi, — cu metoadele de până aici, rn- 
vor fi mai mult prilejuri de a înrăutăţi 
şi mai tare situaţia politică în loc de a o 
indulci şi sana.

Peste cererea aceasta, care la adecă 
nu era a mea, ci a întregii suflări româ
neşti cu judecată obiectivă, s ’a trecut. 
Avem alegeri nouă, a treia oară de când 
locuim în România întregită. *

Nu e timpul şi locul să cercetăm: 
de ce păşim din nou la urnă. Cercetările 
acestea contribuie şi mai mult la înăs
prirea relaţiunilor dintre partide, şi pa
trioţii adevăraţi nu pot dori acum înăs
priri. Din contră, astăzi cuvântul Majes- 
tăţii Sale Regelui adresat legiuitorilor par
lamentului trecut: N u vă certaţiI trcbue 
să fie mai viu ca ori şi când. Astăzi tre- 
bue să ţinem mai strâns ca ori şi când 
la unificarea forţelor. Chiar de aceea, da- 
torinţa noastră a tuturor — alegători şi 
nealegători, conducători şi conduşi — 
este aceasta: Să conlucrăm din toate pu
terile, ca din frământările alegerilor de 
faţă să iasă corpuri legiuitoare capabile 
de a urni carul statului.

Cu aceasta nu vreau să z ic : Spriji
niţi partidul cutare ori cutare! Partidul
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tuturor, cred eu, este partidul României 
actuale. Şi acest partid îl avem deja, ori 
dacă nu-1 avem, uşor să poate înfăptui.

Eată cum! Partidul dela cârma ţării, 
partidul naţional, partidul ţărănist, ori cum 
se mai numesc luptaci», să pună în can
didate, iar obştea alegătorilor să-şi dea 
votul, numai elementelor alese, deplin in
tacte ca moravuri publice şi — mai pe- 
sus de toate — cu tragere de inimă că- 
tră binele obştesc. Elementele alese, apar
ţină orcărui partid, uşor află punctele de 
trecere şi uşor se unesc în acţiunile me* 
nite a scoate ţara din nevoi.

D e unde putem şti înainte cari pot 
fi mântuitorii ţării? şi de unde să-i scoa
tem la iveală şi să le dăm rol in viaţa 
publică? Categoricul răspuns e: să nu 
intre în candidate, ori dacă intră, nici 
un alegător să nu voteze pe oameni com 
promişi, numai pentru motiv că aparţin cu- 
tărui ori cutărui partid. Alegătorii să se 
ferească şi să nu dea irici decum vot 
persoanelor care umblă cu vorbe late şi 
umflate, făgăduind tuturor cerul şi pă
mântul, ca pe urmă să nu împlinească ni
mic. înainte de candidare, ori votare, 
trebue cunoscut trecutul fiecăruia, pen- 
trucă trecutul e chizeşia viitorului. Nime 
nu poate deveni peste noapte înger din 
diavol ce va fi fost. Cel ce în cerc restrâns 
s’a afirmat ca persoană de valoare, se va 
afirma şi în cerc mai larg, ca deputat sau 
senator. In cel mai nefavorabil caz va fi 
gregar, dar gregar care cu credinţă poartă 
steagul, nu cu făţărnicie. Egoiştii, şi toţi 
vânătorii de interese se cunosc cât de 
colo. Aceştia să rămână înafară de cor
purile legiuitoare. Opinia publică să scoată 
la iveală pe cei ce modestia nu-i lasă a 
se îmbulzi. Modeştii sânt bărbaţi de 
inimă. Acest neam de oameni, puşi la 
locul ce li se cuvine, vor fi animaţi de 
simţul datori aţei, nu de veleităţi perso
nale. A nu le da rost, însemnează a co
mite crimă naţională şi patriotică. Să nu 
uităm, că lângă lumina inimii se cere lu
mina minţii şi tărie de suflet. Trimişii no
ştri în parlament să fie deci neşovăitori 
în urmărirea idealului, care este întărirea 
şi fericirea României întregite.

In astfel de persoane să ne punem 
încrederea. Sânt convins, că nu ne lip
sesc. Ii avem în fiecare parte a ţării. Acest 
fel de oameni, se cunosc şi de pe aceea 
că arătându-se în mijlocul poporului, nu 
răscolesc patimile, nu se folosesc de gra
iuri cu două înţelesuri, ear criticele răută
cioase la adresa celor ce nu stau în ta
băra lor, de pe buzele acestora lipsesc, 
pentrucă inima lor nu e capabilă de pre- 
dicarea neadevărului.

: nn şir petit 2 lei pentru odată, 
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit
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că am putea ieşi din vâl

toarea patimilor şi din politicianismul ce 
nelinişteşte actuala viaţă publică, şi nu ne 
dă răgaz a ne bucura din suflet de roa
dele unirii naţionale, dobândite cu atâta 
jertfă.

Să se grupeze toţi cei buni în jurul 
tronului, ca după biruinţr din răsboi, să 
ducem la triumf şî sabia duhului, care va 
reda scumpei noastre patrii liniştea şi fe
ricirea. Prot. Vasile Gan

C a ra c te ru l p re o ţe sc
Sub caracter in genere înţelegem: voinţa 

constantă şi consequentă a omului îndreptată 
totdeauna şi intre toate împrejurările spre a face 
binele, astfel, ca faptele sale se corespundă şi 
să consune pe deplin cu legea morală; iar sub 
caracterul preoţesc înţelegem voinţa constantă şi 
consequentă a preotului, îndreptată spre scopul, 
ca faptele sale se corespundă şi consune tot 
deauna şi Intre toate împrejurările atât cu legea 
morală, cât şi cu misiunea, pe care o a luat asu- 
prăşi dela Dumnezeu şi dela biserică prin Îm
părtăşirea darului preoţiei, de a activa mijloacele 
bisericei In sânul credincioşilor, şi prin aceasta 
a conlucra Ia realizarea împărăţiei lui Dumnezeu 
pe pământ, — lucrând in mod neobosit, ca 
voinţa lui Dumnezeu să devină singură stăpână 
peste modul de gândire şi acţiune al cre
dincioşilor. i . 4

In conceptul caracter deosebim următoarele 
momente, şi anume: a) caracterul este o voinţă 
constantă şi consequentă de a face binele, şi
b) caracterul oamenilor să judecă după fapte 
şi anume după cum faptele corespund şi con
sună sau nu, cu legea morală; iar In conceptul 
caracterului preoţesc, pe lângă aceste două 
momente mai deosebim şi un al treilea mo
ment şi anume: caracterul preoţesc se judecă, 
după cum faptele preotului corespund şi con
sună, sau nu, atât In genere cu legea morală, 
cât şi in special cu misiunea sa preoţească.

Omul particular, omul, carele trăeşte nu
mai pentru sine, şi carele nu ocupă nici un fel 
de funcţiune publică, este responsabil numai 
pentru faptele sale, şi caracterul lui se judecă 
numai intru cât aceste fapte corespund şi con
sună, sau nu, cu legea morală.

Preotul insă nu este un om particular, ci 
este un organ al bisericei, şi ca atare dânsul 
este responzabil şi pentru faptele credincio
şilor săi.

De aceea caracterul preoţesc se judecă 
după modul, cum a ştiut, şi cum a putut să 
pună in viaţă mijloacele bisericei: doctrina, 
cultul şi disciplina in mijlocul credincioşilor, 
prin funcţiunile pastorale şi prin o viaţă de 
model.

Asupra valorii ce are pentru om caracterul 
său pronunţat şi format, — credem, că e de 
ajuns să amintim aici faptul, că in istoria po
poarelor, pe carea omenimea o numeşte ma- 
gistra vieţii, nu aflăm alta, decât o critică a ca
racterelor bărbaţilor, cari în trecut au fost puşi 
In fruntea cauzelor publice, şi in carea vedem, 
că popoarele, fie mari, fie mici, au viaţă şi vii
tor numai pănă atunci, până când au in fruntea
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lor bărbaţi, cari prin virtuţile lor luminează 
vaţa poporului; iar când astfel de caractere 
lipsesc: atunci popoarele decad, şi esistenţa lor 
Încetează, — fiind că numai caracterele şi oa 
menii de caracter lucrează faptice la înaintarea 
şi prosperarea popoarelor.

Roma şi statul roman, până când a avut 
caractere şi bărbaţi de caracter, s’a desvoltat şi 
a Înaintat astfel, încât a devenit doamna Iu 
mii. Când s’au tărit caracterele şi virtuţde, şi în 
locul lor s’a încuibat in stat luxul şi corupţi 
unea, atunci statul cel falnic roman a trebuit 
să apună, nu prin forţa armelor streine, ci din 
cauza putrejunii proprii, care îi atacase viaţa 
morală.

Puterea, pe care o ascrie istoria omeni- 
mei caracterului şi caracterelor în desvoltarea 
popoarelor, este o mare mângâiere şi un pu
ternic impuls pentru desvoltare, cu deosebire 
pentru popoarele mici.

Atena veche a fost un stat mic, dar până 
când a avut fn sinul său caractere, a avut o 
puternică înfluinţă asupra destinelor omenimei, 
şi în lupta dela Maraton cu 192 soldaţi a bi
ruit oastea cea mare a perşilor, tocmai aşa 
precum oştirile cele mici ale domnilor ro
mâni, Ştefan şi Mihai, au biruit în atâtea răn- 
duri oştile cele numeroase ale turcilor.

Ludovic XIV, regele Franciéi se mira şi 
nu putea să înţeleagă, cum de el, monarhul 
poporului celui puternic francez, nu putea să 
învingă pe mica Olanda, şi în nedumerirea sa 
întrebă pe renumitul său ministru Colbert, să i 
explice această împrejurare. Ministru îi răs
punse următoarele: «mărimea unei ţări, nu de
pinde dela extensiunea teritoriului ei, ci dela 
caracterul poporului, care o Iocueşte. Ma 
jestăţii Tale pentru aceea Iţi este atât de greu, 
ca să învingi pe olandezi, pentru-că olandezii 
sânt oameni diligenţi, oameni cu grijă şi oa
meni energici».

Asupra formării caracterului in om au 
o înfluinţă .decizătoare toate împrejurările, în j 
cari trăieşte, dela naştere şi până ta moarte, I 
şi anume: casa părintească, şcoala, ocupaţiunea 
societatea în care trăim, trecutul poporului din ' 
care facem parte, şi cu deosebire modelele de 
caracter, pe cari le aflăm în istoria noastră na
ţională, temperamentul şi natúréiul, precum şi 
modul cum ne-am deprins, şi cum ştim stă
pâni temperamentul şi natúréiul nostru, pute
rea, pe care o are, şi o exerciază asupra noa
stră biserica şt religiunea, datinele religioase şi 
naţionale, în cari am crescut, stadiul în care 
se găseşte în anumite epoce, literatura, poesia 
şi arta naţională, condiţiunile pentru viaţa şi 
bunăstarea economică a poporului, şi in fine 
şcoala experienţii.

Toate aceste momente decizătoare con- 
tribuiesc la formarea caracterului omenesc nu 
mai astfel, dacă atât familia, cât şi societatea 
este pătrunsă de spiritul evangheliei. Toate 
contribuesc, şi înfluinţează şi asupra formării 
caracterului preoţesc, dar pe lângă acestea pen
tru formarea caracterului preoţesc se mai 
cere incă un factor însemnat şi cel mai însem
nat şi anume: tendinţa şi plăcerea preotului de 
a se identifica şi sacrifica pe sine pentru mi
siunea pe care o a luat asupraş dela Dumnezeu 
şi dela biserică prin învestirea cu darul preoţiei.

Această tendinţă şi plăcere, emanează din 
credinţa în divinitatea misiunei preoţeşti.

Credinţa în divin tatea insttuţ'unii preo" 
ţeşti, este stimulul viu şi activ, care îndeamnă 
pe preot ia împlinirea datorinţe'or sale; ear ca 
racterul preoţesc este puterea prin care preo
tul Îndeplineşte faptice aceste datorinţe, lup
tând cu curaj şi bărbăţie, cu tact şi prudenţă, 
şi învingând toate piedecile cari i-se pun în 
cale; ear ca prin această putere să poată în
vinge preotul piedecile ce i-se pun în cale in 
exerciţiul funcţiunilor pastorale, este neapărat 
de lipsă, ca această putere să le fie superioară,

intru formarea caracterului preoţesc sânt 
decizătoare cu deosebire următoarele momente : 
a) simţul şi plăcerea de a ne inspira de carac
terul pozitiv al bisericii, cuprins în veciniciie 
cuvinte ale Domnului: «Nu pot eu să fac dela 
mine nimica, cum aud, judec, şi judecata mea 
dreaptă este, căci nu caut voia mea, ci voia 
Tatălui meu care m’a trimis» (loan 5, 30); b) 
simţul şi plăcerea de a intra şi a ne fnsuşi di 
recţiunea bisericii exprimată prin cuvintele sf. 
loan Hrisostom: «Ceeace învăţăm noi, nu este 
o vorbă sau o învăţătură a noastră, ci sânt în
văţături scoase din tradiţiunile părinţilor şi băr

baţilor aieşi ai bisericii» (Hrisostom în explica
rea evang. Matei hom. III); c) iubirea poporu
lui încredinţat păstoririi noastre, exprimată fap 
tice din partea preotului prin identificarea vieţii 
şi desvo'tării sale, cu viaţa şi desvoltarea popo
rului în spirit creştinesc, după cuvintele Dom 
nului: «Păstorul cel bun sufletul său şi-l pune 
pentru oile sale» (loan 10, 11), şi în fine d) iu
birea preotului faţă de colegi şi Împreună lu
crători ai altarului Domnului, — după cuvin
tele M. Hfistos: «Să vă iubiţi unul pe altul, 
precum v’am iubit şi eu pe voi» (loan 15, 12) 
precum şi susţinerea legăturii canonice cu fo
rurile şi corporaţiunile superioare bisericeşti, în 
conformitate cu cuvintele st. apostol Pavel: 
«Sânt osebiri darurilor. d*r aceiaş Duh, sânt 
osebiri slujbelor, dar aceiaş Dumnezeu, care lu
crează toate intru toţi» (I Cor. 12, 4—6).

Piatra fundamentală deci Intru formarea 
caracterului preoţesc este rămânerea întru Hri- 
stos, — ear ca «dovadă despre aceasta, ne sânt 
apostolii Domnului, cari rămânând întru Hii- 
stos, nici un fel de putere nu i a putut abate 
dela Dânsul; ear ca rezultat al virtuţii lor, au 
dobândit gloria vecinică, şi au întors la creşti
nism popoarele până !a marginea pământului», 
ne spune Cirii al Alexandriei in explicarea evarg. 
loan 10 c. 13.

Ce înţelegem, şi ce avem a înţelege in 
rămânerea întru Hristos, ne spune însuş Dom 
nul in cuvintele: «eu sânt viţa, voi mlădiţele».

Precum mlădiţele se alimentează, cresc, se 
desvoaltă şi produc fructe numai prin sucurile 
prin cari le absorb şi Ie primesc din viţă: toc
mai aşa şi preotul ca mlădiţă şi organ al viţei, 
care este Isus Hristos, numai astfel va putea 
produce prin viaţa şi activitatea sa în mijlocul 
credincioşilor roadă multă, dacă vecinie se va 
alimenta de sucurile viţei, din viaţa şi Învăţă
turile mântuitoare ale idealului Isus Hristos, pe 
care preotul l-a luat asupraş prin prim rea 
darului şi prin mandatui primit dela biserică, 
de a 1 reprezenta în mod văzut in mijlocul cre
dincioşilor. _________ (Va urma)

C i A T r â u r a / t
- cătră colegii cursului pastoral din Sibiu

Iubiţi colegi, — A sosit timpul să ne des
părţim şi să părăsim zidurile acestui focular 
cuiturai, unde earăş ne-am adăpat de Învăţături 
nouă.

înainte cu 12 ani, — a'ţ’i şi mai de tim
puriu, — tot de aici am plecat cu suflet înoit, 
cu puteri încrezute, şi am păstorit pe cei nouă 
încredinţaţi mai mult cu puterea însufleţirii de 
osmeni tineri, — azi mai mult cu a om :lui în
ţelepţii prin experienţa vieţii.

Chemaţi de glasul A'hereului nostru, aii. 
P, S. S. Arhiepiscopului şi Mit opolitului Nicolae, 
am venit să ne împrospătăm, să ne îmbogăţim 
cunoştinţele teologice, pastorale şi rituale pre- 
rmnindu ne sufletul cu mântuitoare învăţături.

Sosind ziua despărţirii, ne ducem ear la 
parohiile de unde am plecat, ca întorcându-ne 
ia vetrele noastre să luminăm poporul cu lu
mina cunoştinţ'i şi înţelegerii, pe calea bună şi 
dreaptă a iui Hristos.

Mântuitorul când a Încredinţat sfântului 
apostol Petru păstorirea, de trei ori i a zis: 
«Paşte oile mele», arătând că în trei chipuri să 
păstorească turma cuvântătoare, adecă cu cu
vântul învăţăturii, cu rugăciunea şi administra
rea tainelor, şi cu viaţă exemplară.

Aceste trei chipuri să le desfăşurăm în păsto
rire cu mai mare putere ca până acum.

Mântuitorul ca învăţător a întors la ade 
var pe cei rătăciţi. Aşa şî^noi: să-i scoatem din 
cătuşile întunerecului la lumină; precum El s’a 
jertfit pentru noi, astfel să facem şl noi.

Să fim conştienţioşi in chemarea noastră, 
să Învăţăm pe cei fără de rândueală, să mân- 
găem pe cei nenorociţi, să sprij’nim pe nepu
tincioşi, să fim răbdători, să împlinim cu evla
vie sf. taine, să fim pildă cu cuvântul, viaţa, 
dragostea, duhul, credinţa şi curăţia noastră, 
conduşi totdeauna de idealul iui Hristos: totul 
pentru biserica strămoşească şi credincioşii săi, 
inălţând prestigiul ei şi prin ea pe al preoţimii 
noastre.

Dumnezeu cu voi, şi duhul dragostii să 
ne fie călăuz in cărările spinoase din această 
viaţă.

Sibiu,  24 Februar 1922.
Pr. Andrei Moldovan.

Corpul didactic şi alegerile
Ministerul instrucţiunii, directoratul gene

ral din Cluj, «dresează cătră directoratele re
gionale ale Învăţământului secundar, cătră revi- 
zorateie şcolare şi direcţiunile şcoalelor nor
male ale statului, un ordin circular, prin care 
se abrogă ordinul de msi nainte privitor la 
alegeri.

Profesorii şi învăţători, se bucură, conform 
ordinului mai nou, de toate drepturile cetăţi-* 
neşti pe care ie acordă legile ţării şi pot can
dida ca deputaţi ori senatori, în care calitate 
au dreptul de a convoca întruniri publice cu 
autorizaţia autorităţilor administrative, unde pot 
desvolta programul lor politic.

In aceeaş calitate, în vederea întreprinde
rilor de turnee electorale, ei vor putea obţinea 
concedii dela autorităţile şcolare pe lângă pre
zentarea dovezii de depunere a candidaturii.

Le este interzis a tnceta cursurile fără 
prealabil concediu.

Ei pot redacta ziare politice cu concesiu
nea specială de la autorităţile superioare şcolare.

Nr. 538 Şcol.

Notificare oficială
In conformitate cu ordonanţa Ministerului 

instrucţiunii, Secretariatului general din Cluj, 
Nr. 16464 921 indrumăm pe membrii Corpului 
didactic dela şcoalefe confesionale (învăţători şi 
profesori) de toate categoriile, ca toate petiţi 
unile referitoare la penziunea membrilor să le 
trimită spre resolvare deadreptul: Directora
tului general al finanţelor din Cluj, — Direc
ţia penziuniior.

Si b i u ,  din şedinţa Consistorului arhidie- 
cezan, ca senat şcolar, ţinută la 7/20 Faur 1922.

Cougfstorul arhldiecezau.

Din ţara sovietelor
Se Întâmplă pe sate, că uneori foştii sol

daţi, întorşi din Rusia, pun preotului lor urmă
toarea întrebare:

— «Ce fel de veşti mai sosesc d n ţara 
muscalilor, părinte?»

Afată de aceasta, vor mai fi unii oameni, 
cari visează încă despre bunătăţile bolşevis
mului...

Din motivele acestea nu va fi de prisos 
; să însemnăm, după rapoartele ziaristului rus 
I Tverscoi din Moscova trimise unui ziar pari- 
j s:an, următorul tablou al situaţiei Rusiei so- 
I vietelor:

in ziua când se declarase răsboiul din 
1914, rubla valora 2 franci şi 36 centime; as
tăzi, după cursul oficial 1 franc valorează 15 
mii ruble, ear în realitate iţi trebue 25 mii de 
ruble ca să primeşti un franc.

Toată lumea din Rusia, afară de copii 
sub 16 ani şi persoanele de peste 45 de ani, 
trebue să slujească statul. Funcţionarii, în 30 de 
categorii, sânt piătiţi cu leafa care variază între 
1200 şi 32 mii ruble pe lună. Mai au şi alte 
resurse,, în bani, alimente şi alte articole. Plăti- 
rile se fac cu întârzieri de trei, patru luni, — şi 
astfel, afară de cei cu lefuri mari şi cu mai 
multe posturi, ceilalţi funcţionari sufăr mari 
lipsuri.

Ţăranii însă n’o duc rău, cu excepţia ce
lor de pe Volga, unde stăpâneşte foametea. 
Ţăranii ruşi ar fi mulţumiţi, dacă nu li s’ar 
face necazuri din partea agenţilor din capitala 
sovietelor, din Moscova. Poporul dela sate işi 
schimbă produsele pe lucruri ce le aduc oră
şenii, cari mai au câte ceva. Unui orăşan rus 
îi trebue astăzi cam 3 milioane de ruble ca să 
trăească o lună de zile, afară de Încălzit, chirie, 
luminat, haine şi încălţăminte, (O pereche de 
ghete costă 500 de mii ruble). Rufărie nu se 
mai poartă, decât in cazuri cu totul excepţionale.

Industria şi comerţul sânt înlocuite prin 
speculă. Bărbaţi, femei, copii, bătrâni şi tineri, 
simpli funcţionari sau Înalţi comisari, toată lu
mea speculează. O singură deosebire: cei mici 
speculează cu ţigări la colţul străzilor, pe când 
Înalţii comisari speculează cu vagoanele şi cu 
trenuri întregi de mărfuri pentru aprovizionare, 
cu maşini, cu produse chimice, sau materii 
prime destinate rarelor fabrici incă în acti
vitate.
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In atari condiţiutii, două fantome se ri
dică în fsţa imensei majorităţi a iocuitorilor 
oraşelor ruseşti: foamea şi frigul.

Foamea, căci mâncarea obişnuită se corn- 
puns mai totdeauna din cartofi. Grişul, meiul 
&u ajuns mâncări de lux. Pânea este îngrozi
toare: Se găsesc in ea tărâţe de lemn, făină de 
ghindă şi tot felul de materii străine. Ceaiul e 
înlocuit prin frunze de măr uscate sau prin 
frunze de fragi. Zahărul a dispărut. Nici urmă 
de unt şi ouă.

Haine ? Numai înalţii funcţionari şi armata 
roşie pot obţinea. Ceilalţi umblă în zdrenţe. Am 
văzut pe un fost advocat (profesie suprimată 
de soviete) umblând cu o obială legată cu 
sfoară, drept orce încălţăminte. Un fost guver
nator îşi cârpea într’o zi în faţa mea unicu i 
pantalon. Numai marii speculanţi isbutesc să şi 
cumpere ceva haine pe care le cedează privi
legiaţii.

Flagelul cel mai teribil este frigul. In No- 
emvrie 1921, metrul cub. de lemne costa cam 
500.000 ruble. Vânzarea de lemne este oprită 
şi nu poţi să ţi procuri de cât prin fraudă sau 
bacşişuri.

O cameră de dimensiuni mijlocii, cu lu
minat şi apă, costă 50 000 ruble pe lună. Acea- 
ita pentru fericiţii cari au deja locuinţă. Pentru 
cei cari caută una, e fantastic. Imobilele parti
culare fiind naţionalizate, distribuirea locuinţe
lor goale depinde de administraţia sovietică. 
Ca să obţii permisiunea să inchiriezi o odae 
trebue să dai bacşiş un milion sau două de 
ruble; pentru un apartament dai 10—15 mili
oane bacşiş; dacă e vorba de prăvălii, merge 
până la 80 milioane bacşiş Ear chiria e calcu
lată în plus cu 500 000 ruble pentru 4 metri 
pătraţi.

Libertatea de a face comerţ s’a redat. 
Magazine şi târguri s’au deschis, — dar preţui ile 
sânt aşs, in cât accesul magazinelor rămâne 
privehgiul comisarilor şi marilor speculanţi. 
Şi peste tot nu e de cât înşelătorie, fraudă, spe
culă şi bacşişuri.

Ca să faci o călătorie în Rusia, căci, afară 
de curieri diplomatici, frontiera e închisă, este 
ceva extraordinar de complicat. Când ai avut 
norocul să obţii permisui de călătorie, trebue 
să mai faci coadă câteva zile ca sa iei bilet, 
care costă 300 ruble de kilometru. Funcţiona
rilor sovietişti li sânt rezervate vagoanele de 
călătorit. Publicul trebue să se muiţumeşscă cu 
cele de Vite, neîncăizite şi neluminate, câte 
50—00 la un loc. Ţi se întâmplă să fii deştep
tat de o cismă, care ţi se plimbă pe cap, căci 
toţi dorm pe jos, sau pe scânduri înşirate dea- 
lungul păreţilor. In generai, trenurile sânt pline 
de speculanţi, cari se duc să caute alimente 
la ţară ducând stofe, săpun şi alte lucruri. Ei 
le revând apoi cu preţuri nebune. Cici ţăra
nul nu procedează decât prin schimb; el n’are 
nevoie de parale. Bietul orăşean plăteşte chel- 
tueliie acestor călători...

Citind ziare
Ce jertfeşte statul pentru biserică şi şcoală?
Profesorul, dl C. S. Negoescu, în vederea 

apropiatelor alegeri, răspunde în Universul astfel:
Privind diagrama cheltueli'or statului pen

tru şcoală şi biserică, — căci doar şcoala şi bi
serica sânt cele două faruri de lumină ale unui 
popor, — ne uimim de disproporţia cea mare 
între cheltuelile făcute pentru oraşe faţă de 
de cele pentru sate. Acest lucru astăzi însă nu 
se mai poate. Cu 80 la sută analfabeţi şi cu 
sate fără biserică şi în acelaş timp cu vot uni
versal nu poate fi bine guvernată o ţară, şi nici 
să se rezolve vreo criză morală nu se poate. 
Deci, credem că ne facem o datorie, în partea 
care ne incumbă ca educatori, să atragem aten
ţia publică asupra acestui punct şi să îndem
năm mai ales pe săteni să ceară candidaţilor 
ce le vor solicita voturile, cu ocazia viitoarelor 
alegeri, să îngrijască în primul loc ca să nu 
mai fie lipsiţi de şcoală şi biserică, de învăţător 
şi preot. M. S. Regele cu ocazia jurământului 
nouiior miniştri şi a făcut datoria de părinte al 
poporului şi de bun român, atrăgând atenţia 
guvernului asupra crizei morale care bântue 
mai mult de cât orce criză asupra naţiunii. — M. 
S. Poporul, care e chemat astăzi să decidă 
asupra viitorului celui mai apropiat al său, prin 
votul lui din Martie ce vine, să nu uite că pe 
lângă celelalte nevoi şi greutăţi care le are şi prin

csre trece ţara, este luminarea şi moralizarea 
poporului, că fără lumină şi fără moralitate un 
popor nu poate trăi, şi deci să nu uite să ceară 
încăodată candidaţilor lor şcoală şi biserică, — 
biserică şi şcoală, — şeoală de tot felul, de 
adulţi, de copii mici, de recruţi etc., în fiecare 
comună, în fiecare sat. Atunci şl pământul, ş! 
votul obştesc vor da roade mai bune.

Ştirile zilei> - ____

Conferinţele «Asociaţiunii». Duminecă îi 
26 Februar a. c. se va începe seria II a confe
rinţelor «Asociaţiunii». După cuvântul de des
chidere al d-îui preşedinte Andrei Bârseanu îşi 
va desvolta conferinţa d-l Dr. Qeorge Preda cu 
subiectul <Cum putem obţinea fericirea»? Con
ferinţele se vor începe la ora 6 p. m. in sala 
cea mare a prefecturii. Taxele de intrare: 
Loc I 4 Lei; Loc II 2 Lei. Elevele şi elevii 
gratuit. Biroul «Asociaţiunii»

Regele Alexandru al Iugoslaviei, logodit cu 
principesa noastră Mărioara, este al doilea fiu 
al defunctului rege Petru Caragheorghevici al 
Sârbiei. Născut tn 1888 în Cetinie, devine 
principe moştenitor duoă renunţarea la tron a 
fratelui său mai mare George. Tatăl său, trăit 
mulţi ani în exitria Geneva, i-a dat o educaţie 
aleasă tn institutele din occident. In ultimele 
răsboaie balcanice a participat la lupte mari 
împotriva turcilor şi bulgarilor. Imbolnăvindu-se 
bătrânul rege Petru, prinţul Alexandru a luat 
în 1914 comandamentul suprem al armatei, care 
în primii ani de răsboi a fost nimicită aproape 
toată, dar în curând este refăcută in frunte cu 
prinţul regent Alexandru. Ca rege al unei ţări 
întregite are misiunea de a organiza statul nou 
pe temeiuri solide şi a întări raporturile de 
prietenie cu statele aliate.

Num;ri. Sânt numiţi directori tehnici la 
inspectoratul genera! pentru ocrotirea socială în 
Cluj dnii Dr. Aurei Cândea director de spital 
în Timişoara, şi Dr. Lazar Popovici din Sibiu.

Fără învăţătură. După cinci ani de refa
cere — se plânge ziarul din Petroşeni «Gazeta 
Jiului» — avem astăzi comune cu zeci de cir
ciume, dar fără şcoală. Doriţi exemplu? E co
muna Livezeni. De cinci ani de zile stă şcoala 
goală, fără uşi, fără ferestre. In loc să răsune 
graiul nostru românesc, Über şi nestânjenit în 
ea, ţiue vântul şi cântă cucuvaia. Copiii sălbă
tăciţi îţi storc mila când ii vezi. Sânt ei vino 
vaţi de degradsrea, în care se sbat astăzi când 
românul e stăpân pe soartea lui? De s;gur că 
nu. In trecut nu puteau, astăzi nu ştiu care este 
rostul învăţăturii. Nu se găsesc oare oameni cu 
dragoste faţă de acest popor exploatat cu atâta 
sete de cătră cârciumari şi alţi venetici ?

«Societatea Teatrului Naţional». Cu nu
mirea aceasta s’a constituit în Cernăuţ o socie
tate, al cărei comitet, tn frunte cu dnii Bucur 
Creţoiu preşedinte, şi Al. Procopovici secretar, 
cheamă pe toţi cetăţenii de bine să se înscrie 
membri ai societăţii «Teatrul Naţional». Apelul 
se îndreaptă cătră ţara întreagă, şi în deosebi 
cătră ţinuturile care gravitează d n punct de 
vedere cultural, economic sau administrativ în 
spre Cernăuţ. In acelaş timp apelul se adre
sează tuturor instituţiilor financiare, industriale 
şi comerciale din România întregită, pentru în
făptuirea unui teatru naţional, care va fi un 
templu al artei şi care prin echipele sale, tri
mise în oraşe şi sate din tot cuprinsul ţării, va 
întări aspiraţiile culturale în cadrele statului ro
mân. Bunii patrioţi vor înţelege acest apel al 
fraţilor bucovineni.

Cartelele de pâne? Se discută, de câteva 
zile, in presa noastră, chestiunea lipsei de grâu 
şi se exprimă teama că în curând vom putea să 
rămânem fără pâne; — unii confraţi întrezăresc 
regimul cartelelor de pâne, ca în anii din urmă 
ai răsboiului. Deşi teama nu este îndreptăţită, 
deoarece ţara are cantitate de grâu îndestulă
toare până la noua recoltă, totuş o economie 
cuminte nu va fi de prisos nici Ia noi.

Anunţ. Se aduce la cunoştinţă că judecă
toria de ocol din Sibiu a respins recursurile 
contra hotărârilor negative ale comisiunii de 
conscriere pentru înscriere în lista alegătorilor. 
Reclamanţii pot ridica aceste deciziuni judecăto
reşti la primărie (uşa Nr. 5).

Consiliul oraşului Sibiu.

Inmanuarea certificatelor de alegători pen
tru alegerile, cari urmează, se va face în oraşul 
Sibiu începând cu ziua de Joi, 23 Februar pănă 
la 5 Martie a. c. zilnic în sala de şedinţe a pri
măriei, şi anume în zilele de peste săptămână 
dela ora 9 până la ora 1 a. m. şi dela ora 4 
până la ora 7 p. m., iar în zilele de Duminecă 
şi sărbători dela ora 9 până la 11 a. m. Alegă
torii sânt invitaţi a prelua negreşit certificatele 
lor în acest timp la locul mai sus menţionat, 
deoarece o inmanuare din casă în casă din 
cauza schimbărilor multe de locuinţe, cari s’au 
ivit din anul 1919, ar fi foarte dificilă şi ne
sigură. Primăria oraşului.

Transilvania revista Asociaţiunii. A apărut 
Nr. 1 din 1922 cu aticole scrise de dnii N. lorga 
I. C. Băcilă, I. Georgescu, V. Lazăr, şi poezii 
de dnii I. U. Soricu, Volbură Poiană ş. a. Pre
ţul 10 lei. ■

Lectură pentru tinerim«. A apărut: Ro
birea sufletului de /. Agărbiceanu Cuprinde 
o serie de povestiri foarte potrivite pentru tine
rime. Având cuprins înalt etic, scrise cu arta 
cunoscută a fruntaşului prozator ardelean, po
vestirile din «Robirea sufletului» vor contribui 
la formarea unui suflet frumos, a caracterelor 
întregi, de care avem atâta nevoe. Volumul, 
editat de Inst. de arte grafice «Ardealul» din 
Cluj, e tipărit pe hârtie velină, execuţie artistică, 
aşa cum se găseşte numai la volumele apă
rute înainte de răsboi. Se află de vânzare la 
toate librăriile din ţară. — Preţul 15 Lei+porto.

Legende Istorice. A apărut în editura de 
arte grafice «Ardealul» Cluj: Legende istorice, 
de pe pământul României, de Victor Lazăr. 
Cuprinde 43 legende din istoria românilor dând 
deosebită atenţiune legendelor istorice din Ar
deal. Opera acessta, destinată să fie manual 
auxiliar în clasele inferioare ale şcoalei normale, 
este cea mai potrivită lectură pentru copii de 
9—15 ani. Legendele sânt însoţite de explică
rile necJlare istorice. Părinţii abia vor putea 
da o mai folositoare şi mai plăcută lectură 
fiilor lor. S’a tipărit la «Ardealul» Institut de 
arte grafice în Cluj. —- Preţul 7 Lei -j- porto.

C asă de vândut
Strada Roşiori (Schützengasse) Nr. 16

Oferte se vor înainta la Sedria orfanală, 
Fritz Jauernig, Strada Mitropoliei 4, et. I,
până la 8 Martie c. (29) 1—3

Se caută  o casă cu 6—8 odăi, cu puţină 
grădină, întru cât se poate în centrul oraşului. 
Vânzătorii sânt rugaţi a se adresa la Tipo
grafia arhidiecezană, sir. Mitropoliei Nr. 45.

Banca Centrală pentru industr’e şi comerţ s. a. Cluj

Se aduce, la cunoştinţa Domnilor acţionari, 
că distribuirea acţiunilor definitive din Emi
siunea Ii-a s’a Început.

Distribuirea se face contra titiilor provizori 
la Centrala din Cluj, strada Regina Maria Nr. 1, 
Sec emisiuni.

Deţinătorii de titiii prov. asupra acţiunilor 
din Emis. Ii-a, cari doresc a ridica acţiunile de
finitive ia Filiala din Sibiu a sus zisei bănci, 
sânt invitaţi a depune titiii prov. !a cassieria 
acestei filiale din str. Cisnădiei Nr. 7 et. II, de 
unde se vor transpune la Cluj spre a ni se tri
mite acţiunile definitive.

(27) 1—2 Direcţiunea.

An sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală
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iV A L B I N A ««

i n s t i t u t  d. e credit  d. e economii în. Sibiu

Nr. 8761/1922.

C O N V O C A R E
r J. ! : ' ■■ f-

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii « A L B I N A » ,  sânt invitaţi prin aceasta, în virtutea § lui 19 
din statutele societăţii la < .. . -  ,  ' “H *• 1 * * ‘ *

tlfl 411«

a XLIX-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Sibiu, Marţi în 14 Martie 1922 st. n. la ora 9 a. m., în sa'a festiv í a Muzeîilui Asociaţiunii, cu următoarea

" ” O R D I N E  D E  ZI :  '
1. Deschiderea ş i constituirea adunării generale.
2. Bilanţul anului de gestiune 1921 şi raportul Comitetului de supraveghiare.
3. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului. , ~ .\.r> no--
4 . D istribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale şi de binefacere.
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru , anul curent.
6. Modificarea statutelor fondului de penşiunL
7. Alegerea a doi membri în Consiliul de administraţiune cu mandat pe 6  ani şi a unui membru pe  1 an.
8. Eventuale propuneri în sensul §  ului 3 2  din statute.
Domnii acţionari, cari voiesc a'participa la adunarea generală In persoană sau prin plenipotenţiar, tn conformitate cu §§ ii 22, 23 şi 

24 din statutele societăţii, sânţ rugaţi a-şi depune acţiunile şi eventual dovezile de plepipotenţă cel mult până Sâmbătă tn 11 Martie a. c. st. n. 
la 6 ore p. m., la cassa Centralei noastre din Sibiu.

Depunerea acţiunilor respective a plenipotenţelor spre scopul indicat, se poate face şi la filialele din Braşov, Cluj, Lugoj, Mediaş, Târ-

Sul-Murăş, Bucureşti şi Timişoara, sau la agentura din D-Sânmărtin, la Banca Românească, Banca Ardealului şi Banca Marraorosch Blank ét Co. 
in Bucureşti, precum şi la toate institutele membre ale «Solidarităţii», tn ac ..................................................

S i b i u ,  17 Febrtiâr 1922;

ACTIVA
Bfsaass

acest caz tnsă cel mult până Miercuri In 8 Martie a. c. st. n.

D l r e c ţ l i a . a n . e a *

CONTUR BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1921 PASIVA
-

« Riirroo sieonMn* «»<'»«(•' n> isiinw
Cassa tn numărar............................................................  12.047.008 65
Monetă, . . r, . . ...................................................  10,81030
Bonuri la b ă n c i .................................^. . . . .  . 16.360224 51
Cambii tn . . . . ...................................................  16 309,661-31
Credite cambiale cu acoperire hlpotecară................... 9.344,623 81
împrumuturi .hipotecare tn scrisuri fonciare . . . .  2.19444913
Credite de cont-curent.....................    160.873,973-69
Obligaţiuni cu cavenţi (ţărăneşti)............................ ....  118 233 —
Avansuri pe efecte p u b lic e ..........................................  21.906 50
Casele institutului şi alte realităţi.................................  1.287 338 14
Efecte publice şi diverse a c ţiu n i................................. 27.787921*—
Efecţele fondului de pensiuni al funcţionarilor . . . 824,100 —
Efectéle fondului de garanţie al scrisurilor fonciare . 288,000-—
lipbU^şifflşMâţaâj, . it  úóii'Á  •!!<;• I . . — —
Diverse conturi debitoare...............................................  3.431.850-57

5.750 000-— 
593,728 26 
280,000" — 
47,450*-

Capitai societar............................
Fondul general de rezervă . . .
Fondul special de rezervă . . .
Fondul de garanţie al scris. fon.
Fondul «Parteniu Cosma» . . .
Fondul de pensiuni al funcţionarilor institutului ! 7.
Depozite spre fructificare . . . . .  158770,750*39
Depozite tn cont curent . . . .  49.16300105
Scris, fonci. 5% tn cor. în circulaţiune 1.800,000*—-
Scris, fonc 4l/j% in cor. tn circulaţiune 200,000*— 
Scrisuri fonciare eşite Ia sorţi tn circulaţiune 7~7
Reescont .......................  ......................................
Diferite conturi creditoare . . . .  4.307,49483
Dispoziţiuni Americane................... 7.424,657 85
Dividend* neridicată ............................. ! . i . .
interese transitoare anticipate pe 1922 ...................
Interese transitoare de scris, fonciare.......................
Profit curat .................................................................

DEBIT

250 960,100 61

CONTUL PROFIT ŞI PER D ER E

Lei b.
10.000,000-—

6.671,178-26
1.731,77410

207.933 751-44

2.000,000 — 
935,000- 

5.100,000 —

11.732,152-68 
124,899 — 

1.163.50640 
40,750*— 

3 527 088*73
250.960,100-61

CREDIT

5.175.76352 
314,987 89 
735 913 77 
233,753 88

Interese :
pentru depozite spre fruct, impozabile 
pentru dep spre fruct, libere de impozit 
pentru depozite tn cont-curent . . . 
pentru scrisuri fonciare şi capital ’. .

Spese :  | )H<
Salare.......................................................  668 723 39
Adause de scum pete............................  2 053,150 06
Bani de cuartir.....................................  144 34220
Imprimate, registre, porto, diverse . . 620,701 37
Maree de prezenţă.................................  29,460 —
Chirii............................ .... ....................... 19 483 —

C o n t r i b u ţ i u n e :
directă şi aruncuri................................. 853 87911
după interese la d e p o z ite ................... 703 656-34

Profit curat . * ..................................... ! ! ! 7

Lei b.

6.460 419 06

3.535,860-02
. ii c n

1 557 53545 
3.527 088 73

Sibiu,  la 31 Decemvrie 1921. 
loan Vâtăşan m. p., dir. exec.

15.080 903-26

I n t e r e s e :
dela cambii de b a n c ă ...................
dela credite cambiale cu acop. hipot 
dela împrumuturi hipotecare . . , 
dela credite de cont-curent . . . 
dela efecte pub ice şi acţiuni . .
dela credite personale...................
dela avansuri pe efecte . . . .

Proviziuni..........................................
Profit la m onetă.................................

Lei b.

941,729-45 
495 057 25 
179,761-10 

8.727 121 82 
874 165 08 
27,439-46 

1,40052 11246,674-68
3.567.407-98

266,820-60

15.080,903-26

loan Rebega m. p., contabii-şef.Constantin Popp m. p., dir. exec.
C O N S I L I U L  DE A D M I N I S T R A Ţ I U N E :

Dr. Beu m. p.f prezident. A. Bârseanu m. p. Dr. I. Lupaş m. p. loan I. Lăpedatu m. p. Dr. G. Popoviciu m. p.
Dr. Bologa m. p. Dr. L. Borcia m. p. Dr. Comşa m. p. Dr. Strola in. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului.
Sibiu,  17 Februar 1922. ,;t
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